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Wynalazek niniejszy dotyczy obróbki
gazów lub par /płynami lub czynnikami
skraplającemi się, a więc np. płókania lub
oczyszczania gazów naturalnych lub ga¬
zów przemysłowych zapomocą pochłania¬
czy luib innych płynów w rodzaju wody
lub oleju, wywierających na nie wpływ fi¬
zyczny lub chemiczny, bądźto w celu od¬
ciągnięcia z nich pewnych składników
cennych w rodzaju np. lekkich olejów wę¬
glowodorowych, bądź uwolnienia ich od
zanieczyszczeń, bądź w celu wywołania w
nich reakcji chemicznej, bądź skraplania,
ogrzewania, nawilżania, chłodzenia, płó¬
kania gazów lub par, bądź wreszcie w celu

odparowywania lub odpędzania czynników
płynnych zapomocą gazów lub par. Przed¬
miot wynalazku stanowi sposób i urządze¬
nie do uzyskania bardzo dużych po¬
wierzchni czynnych w stosunku do rozmia¬
rów samego urządzenia oraz przyśpiesze¬
nia płókania gazów albo oddziaływania fi¬
zycznego lub chemicznego na nie.

W myśl wynalazku niniejszego gaz lub
parę przepuszcza się po drodze spiralnej
w kierunku zewnętrznym, a płyn lufo czyn¬
nik skraplający się — w kierunku we¬
wnętrznym według zasady przeciwprądu.
W tym celu wytwarza się płaszczyzny spŁ-
ralne zapomocą zwinięcia cienkiej blachy



metalowej tak, aby poszczególne zwoje
spirali przypadały na właściwej od siebie
odległości. Osiągnąć to można przez za¬
opatrzenie powierzchni blachy przed jej
zwinięciem w odpowiednie rozporki. Spira¬
le te umieszcza si^ w skrzynce zawiera¬
jącej na spodzie ciecz lub czynnik skra-

. plający się, przeznaczony do obróbki czyn-
\ \, nik#tJażo^irego, z zastosowaniem mecha-
\* niz^mu doVprawiania spirali w ruch obro-

• towy, przyczem podczas każdego obrotu
wolna krawędź spirali powinna zanurzać
si^ w cieczy i zaczerpywać pewną jej ilość.
Podlegający obróbce gaz lub parę wprowa¬
dza się osiowo do wnętrza spirali podczas
jej obrotu, przyczem ciecz zaczerpnięta z
dna skrzynki spływa cienką warstewką po
zwdjach spirali od obwodu osi, skąd od¬
pływa następnie w kierunku przeciwnym
ruchowi gazu w spirali, a mianowicie od
obwodu ku osi

Na rysunku fig. 1 przedstawia przekrój
poprzeczny niniejszego urządzenia, zawie¬
rającego jedną tylko spiralę; fig. 2 —
przekrój poprzeczny urządzenia nieco od¬
miennego, zaopatrzonego w kilka spirali
jedna w drugiej; fig. 3 — przekrój podłuż¬
ny urządzenia uwidocznionego na fig. 2;
fig. 4 — widok zboku urządzenia, zawiera¬
jącego trzy układy spirali; fig. 5 — prze¬
krój zewnętrznego końca spirali z klapą.

Na spodzie skrzynki 1 (fig. 1) mieści
się pewna ilość cieczy, przeznaczonej do
obróbki gazu; poziom tej cieczy reguluje
samoczynny pływak 2, regulujący dopływ
jej rurą 3. Osadzona w skrzyni 1 spirala 4
wprawia w ruch obrotowy odpowiedni me¬
chanizm napędhy. Obrabiane gazy lub pary
wprowadza się do środka 5 spirali 4, a po
przeróbce uchodzą one ze skrzyni 1 rurą
6. Urządzenie według fig. 1 posiada jedh
ną tylko spiralę 4, zaczerpującą przy każ¬
dym obrocie zewnętrzną swoją krawędzią
4a ze spodu skrzyni 1 pewną ilość cieczy,
która spływa następnie przy obrocie spi¬
rali cienką warstwą po wewnętrznej jego

powierzchni w kierunku od obwodu ku osi,
a gazy napływające do wnętrza 5 spirali
przepływają w kierunku odwrotnym, czyli
od osi ku obwodowi, pozostając w cią-
głem zetknięciu z cieczą. Po przejściu przez
spiralę obrobione gazy uchodzą z urządze¬
nia rurą 6, a ciecz odpływa z wnętrza 5
spirali. W ten sposób w urządzeniu niniej,-
szem ciecz styka się z gazem na powierzch¬
ni nader wielkiej w porównaniu z rozmia¬
rami tego bardzo zwięzłego urządzenia,
ponadto zaś obrabiająca gazy ciecz ciąglle
się zmienia. Zużyta ciecz może odpływać
ze spirali 4 wzdłuż jej osi przez otwór, słu¬
żący jednocześnie do wprowadzenia do
spirali gazu, przyczem w otworze tym
można umieścić nastawną przegródkę, ce¬
lem utrzymania cieczy na powierzchni we¬
wnętrznej spirali na żądanym poziomie.

Urządzenie podane na fig. 2 i 3 zawie¬
ra pięć spirali 7,7a,7b, 7C i 7dumieszczo¬
nych jedna wewnątrz drugiej aby zwięk¬
szyć możliwie jak najbardziej powierzch¬
nię stykania się cieczy z gazem, przyczem
poszczególne spirale rozdzielone są roz¬
porkami 8. Wszystkie spirale osadzone są
na wspólnej rurze 10 w taki sposób, iż ze¬
wnętrzne ich końce znajdują się w pew¬
nych od siebie obwodowych odstępach. W
rurze 10 wycięte są podłużne szpary 9, 9a,
9h, 9c, i 9d, z których każda łączy się z jed¬
ną ze spirali 7, 7a, 7\ 7C\ 7d. Rura 10 osa¬
dzona jest obrotowo w łożyskach 11, a ga¬
zy lub pary dopływają rurami 10* i 10 do
spirali 7a, 7b, 7C9 7d i 7e, osadzonych w
szkielecie lla, obejmującym rurę 10 i
wprawianym w ruch obrotowy wałem na-
pędnym 12. Na dnie skrzyni 1 znajduje się
ciecz, której poziom ustanawia się zapomo-
cą pływaka 2, regulującego dopływ cieczy
rurą 3: Obrobione gazy uchodzą ze skrzy¬
ni 1 rurą 6. Surowe gazy lub pary dopły¬
wają rurą 10a do rury 10, a stąd szczelina¬
mi 9, 9a9b,9 i 9d dostają się do spirali
7,7a, 7b 97c i 7d. W miarę obracania się
szkieletów 11? tych spirali zewnętrzne ich
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krawędzie zanurzają się kolejno w cieczy,
zaczerpując pewną jej ilość, która krąży
następnie w poszczególnych spiralach w kie¬
runku przeciwnym ku ruchowi gazu lub
pary, czyli od obwodu ku osi spirali, a zu¬
żyta ciecz odpływa z urządzenia rurą 10
do rurki spustowej 13.

Urządzenie uwidocznione na fig. 4 za¬
wiera trzy zespoły wirujących spirali 7,
umieszczonych obok siebie w płaszczu 1,
aby spirala czerpała przy każdym obrocie
niewielką tylko ilość cieczy i nie została
przez nią zalana; przekrój poprzeczny o-
tworu obwodowego, prowadzącego do spi¬
rali, można zmieniać zapomocą odpowied¬
niego przyrządu albo też koniec zewnętrzny
każdej spirali można zaopatrzyć w czerpak,
zabierający podczas każdego obrotu okre¬
śloną tylko ilość cieczy. W tyrii celu w o-
tworze obwodowym 4a spirali 4 osadzona
jest obrotowo na osi 15 (fig. 5) klapa 14,
którą można obracać dowolnie celem więk¬
szego lub mniejszego przymknięcia obwód¬
kowego otworu 4a spirali. Aby ciecz zar
czerpnięta podczas każdego obrotu spływa¬
ła po całej powierzchni spirali, można ją
podzielić w kierunku poprzecznym na sek¬
cje zapomocą rozporek 8 (fig. 3). W razie
potrzeby spirale można wykonać z blachy
żłobkowanej celem zwiększenia powierzchni
styku gazu z cieczą albo też można napeł¬
nić przestrzeń pomiędzy zwojami kawa¬
łeczkami żelaza, wiórkami tokarskiemi, ko¬
ksem lub materjąłem podobnym. Spirale
powyższe mogą posiadać dowolną długość
i składać się z dowolnej ilości zwojów, a
gazy i pary przepuszczać można przez do¬
wolną ilość takich spirali.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób obróbki gazów lulb par za¬
pomocą płynu lub czynnika skraplającego
się, znamienny tern, że gazy przepuszcza
się nazewnątrz wzdłuż drogi spiralnej, a
ciecz po tejże drodze spiralnej ku wewnątrz,
przyczem gaz i ciecz ciągle znajdują się w
zetknięciu według zasady przeoiwprądu.

2. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że gazy lub pary wprowadza się
pomiędzy powierzchnie zwinięte spiralnie
od strony ich osi, przyczem powierzchnie
te obraca się w cieczy lub czynniku skra¬
plającym się tak, iż zewnętrzne, czyli wol¬
ne krawędzie spirali zaczerpują ową ciecz,
która następnie spływa po powierzchni
zwojów spirali od ich obwodu ku osi, czyli
w kierunku przeciwnym ruchowi gazów
lub par.

3. Urządzenie do urzeczywistnienia
sposobu według zastrz. 1—2, znamienne
tern, że składa się ze skrzyni, z osadzonej
w niej obrotowo spirali, napędzającego ją
mechanizmu, przyrządu doprowadzającego
ciecz na spód skrzyni, w którą zanurza się
krawędź zewnętrzna spirali podczas obro¬
tów, i wreszcie z przyrządu doprowadza¬
jącego gaz do wnętrza spirali od strony
osi.

4. Urządzenie według zastrz. 3, zna¬
mienne tern, że składa się z kilku spirali
blaszanych, umieszczonych jedna w drugiej
i obracanych odpowiednim napędem we¬
wnątrz skrzyni zawierającej ciecz w taki
sposób, iż ciecz ta spływa po powierzchni
zwojów spirali w kierunku od obwodu ku
ich osiom, przyczem gaz wprowadzany do
środka spirali płynie przez nie w kierunku
przeciwnym, czyli od osi ku obwodowi.

5. Urządzenie według zastrz. 4, zna¬
mienne tern, że jest zaopatrzone w przy¬
rząd do dowolnego regulowania wielkości
otworu w zewnętrznym, czyli wolnym koń¬
cu spirali.

6. Urządzenie według zastrz, 4, zna¬
mienne tern, że jest zaopatrzone w przy¬
rządy do dowolnego regulowania wielko¬
ści otworów w zewnętrznych, czyli wol¬
nych końcach wszystkich spirali.

Edoardo M i c h e 1 e S a 1 e r n i.
E. M. S. Industrial Processes

Limited.

Zastępca: M. Skrzypkowski,
rzecznik patentowy.
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